AKO VYPOCITAT RIEDENIE

Vo vSeobecnosti palenka po destilacii ma 60-70% obj. alkoholu. Takato palenka je prili$ silna a nie je mozné si
ju vychutnat. Stupnovitost palenky vhodnej na konzumaciu sa vaésinou pohybuje medzi 37-55% obj. alkoholu.
NajidealnejsSie je vSak nastavit stupriovitost okolo 50% obj. alkoholu. Pri tejto hodnote je domaca palenka
najchutnejsia a najaromatickejSia. Ak Vam pride takato palenka este Stiplava kfludne znizte stupriovitost. AvSak
ako sa vravi pod 50% dobra palenka nie je!

AKO ODMERAT STUPNOVITOST DESTILATU

Merania sa vzdy pokusame robit pri teplote okolo 20 ° C kedze liehomer ukazuje najpresnejsiu hodnotu pri tejto
teplote. Pre zistenie teploty v miestnosti postaci oby€ajny izbovy teplomer. Av3ak najpohodinejSie je ak
pouzijeme liehomer s teplomerom na ktorom vieme obe potrebné hodnoty od&itat’ naraz. Pri merani obj.
alkoholu v destilate liehomer umiestnime do odmerného valca do ktorého sme odobrali dostatoéné mnozZstvo
destilatu, tak aby sa nedotykal stien valca. V pripade zZe palenka sa eSte neustalila a vznikaju v nej malé
bublinky, pockajme kym sa uklfudni. Akonahle lichomer preberie teplotu destilatu ustali sa. Stuphovitost destilatu
odmeriame tak, ze od¢itame hodnotu ktora sa nachadza na povrchu destilatu a teplotu v miestnosti. Na zaklade
spodnej tabulky zistime presnu hodnotu obj. alkoholu v destilate. Kde sa nam stretava udaj obj. alkoholu v
destilate a teplota v miestnosti je presna hodnota obj. alkoholu v destilate.

HODNOTA ODCITANA Z LIEHOMERU

40 42 44 46 48 50 52 54 56 s8 60 62 64 66 68

s'c | as,9 | 47,8 | 49,7 | 51,6 | 53,5 | 55,4 | 574 | 59,2 | 61,2 | 63,1 | 65,1 | 67,0 | 68,9 | 70,9 | 72,8

6°Cc 45,5 47,4 49,3 51,3 53,2 55,1 57,0 58,9 60,9 62,8 64,7 66,7 68,6 70,6 72,5

7¢ | a5,1 | 47,1 | 49,0 | 50,9 | 52,8 | 54,7 | 56,7 | 58,6 | 60,5 | 62,5 | €4,4 | 66,4 | 68,3 | 70,2 | 72,2

gc | aa,8 | 46,7 | 48,6 | 50,5 | 52,4 | 54,4 | 56,3 | 58,3 | 60,2 | 62,1 | €4,1 | €6,0 | 68,0 | €9,9 | 71,9

9°Cc 44,4 46,3 48,2 50,2 52,1 54,0 56,0 57,9 59,9 61,8 63,8 65,7 67,7 69,9 71,5

10°c | 43,0 | as5,9 | a7,8 | 49,8 | 51,7 | 53,7 | 55,6 | 57,9 | 59,5 | 61,5 | 63,4 | 65,4 | 67,3 | 69,3 | 71,2

11°c | 43,6 | a5,5 | a7,5 | 49,4 | 51,4 | 53,3 | 55,3 | 57,2 | 59,2 | 61,1 | 63,1 | 65,0 | 67,0 | 69,0 | 70,9

12°c | 43,2 | 54,1 | 47,1 | 49,0 | 51,0 | 52,9 | 54,9 | 56,9 | 58,8 | 60,8 | 62,7 | 64,7 | 66,7 | 68,6 | 70,6

13°c | 42,8 | 44,7 | 46,7 | 48,7 | 50,6 | 52,6 | 54,5 | 56,5 | 58,5 | 60,4 | 62,4 | 64,4 | 66,3 | 68,3 | 70,3

1a°c | 42,4 | 43,4 | 46,3 | 48,3 | 50,2 | 52,2 | 54,9 | 56,1 | 58,1 | 60,1 | 62,1 | 64,0 | 66,0 | 68,0 | 70,0

15°c | 42,0 | 44,0 | 45,9 | 47,9 | 49,9 | 50,8 | 53,8 | 55,8 | 57,8 | 59,7 | 61,7 | €3,7 | 65,7 | 67,7 | €9,6

16'c | 41,6 | 43,6 | 45,5 | 47,5 | 49,5 | 54,5 | 53,5 | 554 | 57,4 | 59,4 | 61,4 | 63,4 | 65,3 | 67,2 | 69,3

17¢ | 41,2 | 43,2 | 45,2 | 47,1 | 49,1 | 51,1 | 53,1 | 55,1 | 57,1 | 59,1 | 61,0 | €3,0 | 65,0 | 67,0 | €9,0

40,8 | 42,8 | 44,8 | 46,8 | 48,8 | 50,7 | 52,7 | 54,7 | 56,7 | 58,7 | €0,7 | 62,7 | €4,7 | 66,7 | €8,7

19°c | 40,4 | 42,4 | 44,4 | 46,4 | 48,4 | 50,4 | 52,4 | 54,4 | 56,4 | 585,4| 60,6 | 62,3 | 64,3 | 66,3 | 68,3

TEPLOTA °C
-
0

20°c | 40,0 | 42,0 | 44,0 | 46,0 | 48,0 | 50,0 | 52,0 | 54,0 | 56,0 | 58,0 | 60,0 | 62,0 | 64,0 | 66,0 | €8,0

21°c | 39,6 | 41,6 | 43,6 | 45,6 | 47,6 | 49,6 | 54,6 | 53,6 | 55,6 | 57,6 | 59,7 | €1,7 | €3,7 | 65,7 | 67,7

22°c | 39,2 | 41,2 | 43,2 | 45,2 | 47,2 | 49,3 | 51,3 | 53,3 | 55,3 | 57,3 | 59,3 | 61,3 | €3,3 | 65,3 | 67,3

23°c | 38,8 | 40,8 | 42,8 | 44,8 | 46,9 | 48,9 | 50,9 | 52,9 | 54,9 | 56,9 | 58,9 | €1,0 | €3,0 | 65,0 | 67,0

24'c | 38,4 | 40,4 | 42,4 | 44,5 | 46,5 | 48,5 | 50,5 | 52,5 | 54,6 | 56,6 | 58,6 | 60,6 | 62,6 | 64,6 | 66,7

25'c | 38,0 | 40,0 | 42,0 | 41,1 | 46,1 | 48,1 | 50,2 | 52,2 | 54,2 | 56,2 | 58,2 | 60,3 | 62,3 | 64,3 | 66,3

26c | 376 | 39,6 | 41,7 | 43,7 | 45,7 | 47,7 | 49,8 | 51,8 | 53,8 | 55,9 | 57,9 | 59,9 | 61,9 | €4,0 | €6,0

27¢ | 37,2 | 39,2 | 41,3 | 43,3 | 45,3 | 47,4 | 494 | 51,4 | 53,5 | 55,5 | 57,5 | 59,6 | 61,6 | 63,6 | 65,7

28°c | 36,8 | 38,8 | 40,9 | 42,9 | 44,9 | 47,0 | 49,0 | 51,1 | 53,1 | 551 | 57,2 | 59,2 | 61,2 | 63,3 | 5,3

29°c | 36,4 | 38,4 | 40,5 | 42,5 | 44,6 | 46,6 | 48,4 | 50,7 | 52,7 | 54,8 | 56,8 | 58,9 | 60,9 | 62,9 | 65,0

30°c | 36,0 | 38,0 | 40,1 | 42,1 | 44,2 | 46,2 | 48,3 | 50,3 | 52,4 | 54,4 | 56,5 | 58,8 | 60,5 | 62,6 | 4,6

RIEDENIE ALKOHOLU

Destilat riedime na poZadovany obj. alkoholu pomocou demineralizovanej alebo destilovanej vody. MnozZstvo
vody potrebnej pre nastavenie na pozadovanu stupnovitost mézeme zistit nasledovnymi spdsobmi:

« Priblizny vypoéet



Postupne priddvame malé mnoZstvo vody k destilatu a priebeZne meriame stupfiovitost pomocou odmerného

valca a liehomeru.

e Pomocou tabulky na riedenie

Tento vypocet je najpresnejsi. Vysvetlime si ho na nasledovnom priklade:

Mame 50 litrov 65% destilatu. Nasim cielom je z tohto dostat 45% destilat. V tomto pripade podla spodnej

tabulky potrebujeme pridat’ 46,1 litrov vody, ¢o pri nasich 50-tich litroch znamena 23,05 litrov.

90 x 46,1 = 2305 = 23,05

V praxi je postup nasledovny. Na zelené miesto vo vzorci doplnime pocet litrov nasho destilatu a na Zlté hodnotu

z tabulky. Hodnotu z tabulky zistime tak, Ze v lavom stipci vyhlfadame hodnotu stupfiovitosti nasho destilatu a v

hornej Casti vyhladame stupriovitost na aku chceme nastavit na$ destilat. Vysledok este vydelime 100, ¢o
znamena ze sa desatinna Ciarka posunie o dve miesta doflava.

AKOU VODOU RIEDIT DESTILAT

Je potrebné, aby bola voda chemicky a mikrobiologicky Uplne bezchybna. Ako uz bolo vysSie spomenuté
idealne je destilat riedit demineralizovanou alebo destilovanou vodou. Pitna voda z vodovodu

obsahuje vapenaté a horeCnaté soli, ktoré su nerozpustné v alkohole, tym padom mézu spdsobit’ Ze palenka
bude mutna. Pitni vodu mbzeme nejakym spésobom zmakgit alebo predestilovat v destilaénom zariadeni,

avSak najjednoduchSie a najlepSie je ak kupime uz hotovu demineralizovanu alebo destilovanu vodu. V kazdom
pripade vzdy lejeme vodu do palenky a nie naopak. Dbajme na to aby sme vodu prilievali vefmi opatrne tenkym

POZADOVANA STUPNOVITOST DESTILATU
35% 36% 37% 38% 39%| 40%| 41%| 42%| 43%| 44°%| 45%| 46°%| 47%| 48%| 49% 50% 51% 52%

70%| 102,28 97,2| 91,8| see,8| 82,1 77,6| 73,2| €9,1| €51 61,4| 57,7 544| 50,9 47,8| 44,7 41,8 39,0 36,2

69%| 99,8 94,3 89,1| 84,1 79,4| 75,0/ 70,9 e6,6| 62,7 59,0 554| 52,1 48,7 456| 42,6 39,7 36,9 24,2

68%| 96,8| 914 86,0 81,3 76,7 72,3 e8,1| 64,1 60,2 56,6 53,0 49,8 46,5 434| 404| 376 34,8 32,2

67%| 93,8 e85 83,1 786| 74,0 69,7 €55 61,6 57,8 54,2| 50,7 47,5 44,2| 41,2 38,3 355 32,8 30,2

66%| 90,9 sas56| 20,6 759 71,4 67,1 63,0 59,1 554 51,9 484| 452 420 39,0/ 36,2 334 308 282

65%| 54,9 80,7 77,8 73,1| es,7| €45 e0,1| 56,6 529 49,5 46,1 429 39,8 36,8 2340 31,3 28,7 28,1
s | 64%| e4,9| 79,8 75,0 70,3 e6,0] 61,9 57,8 54,1 504| 47,1 43,7 40,6 37,5 34,6| 31,8 29,2| 266 241
= 63%| e1,9| 769 72,2| 67,6 e63,6| 593 553| 51,6 48,0 44,7 41,4| 38,3 353| 324| 29,7 27,1 24,5 220
3 62%| 79,0 74,0 694 e4,9 60,7 56,71 52,8 49,2 456| 42,3 39,1 36,1 33,1 30,3 27,6/ 250 225 20,0
|,-. 61%| 7e,0| 71,1 66,5 62,1| se,0| 54,1 50,2| 46,7| 43,1 39,9 36,8| 33,8 30,8 28,1 254| 229 204| 18,0
3 60%| 73,0 68,2 e34| 594| 553 51,5 47,7 44,2| 40,7 37,5/ 24,5| 31,5 286| 259 23,3 202 183 16,0
= s9%| 70,1| 54| 60,9 56,7| 52,7| 48,9 452 41,7 38,3 352| 322 29,3 264 238 21,2 18,7 16,3 140
- s8%| 37,1| e2,5| 58,1 53,9 50,0 46,3| 426 39,0/ 359| 328 298 27,0 242 21,6/ 190 16,8 142 120
(23 57%| e4,1| 59,6 553 51,2| 47,6 43,7 40,1 364 33,5 304| 27,5| 24,7| 220/ 194| 16,9 14,5 12,2 10,0
'O_ s6%| e1,2| s56,7| 52,5| 458 44,7 41,1 37,6 34,3 31,1 28,1 252 225 19,8 17,8] 124 124 10,2 8,0
s 55%| 56,2 53,8 49,7| 45,8 420 384| 350 31,8 287 257 229 202 17,5 15,1 12,3| 10,3 81,1 6,0
(=) 54%| 55,2| 50,9 46,9 43,0/ 39,3| 358| 325 29,3 26,3 23,3 206 17,9 153 12,9 10,5 8,2 6,1 4,0
4 53%| 52,3| 48,0 44,1 40,3| 36,7| 33,2 30,0] 26,8 239 21,0 18,3 158 13,1 104 84 6,1 4,1 2,0
g 52% 494| 452 41,3 37,6 34,1 30,4 27,5 244 21,5 18,7 16,0 13,4 10,9 8,6 6,3 4,2 2,0
- 51%| 46,4 42,3 385 349 314| 28,1 249 21,9 19,1 163 13,7 11,1 8,7 6,4 4,3 2,1
L 50%| 43,5 39,5 35,7| 32,2 288 255 221 19,5 16,7 14,0 11,4 8,9 6,5 43 2,2
¢ 49%| 40,6| 36,7 33,0 295 26,2 23,0 199 17,1 14,3 114 9,1 6,7 44 2,2
E 48% 36| 338 30,2 26,8 235 204 174 146 11,9 9,3 6,2 45 2,2
=) ar%| 24,7 31,0 274| 241 209 17,8 14,9 121 9,5 7,0 45 2,3
> 46%| 37,8| 282 24,7| 21,4 183 153| 124 9,7 7,1 4,7 2,3
‘2 45%| 28,9 253 220| 18,7 15,7 12,7 9,9 7,3 4,7 2,3

44%| 26,0 224 19,2 16,0 13,0/ 10,1 7,4 49 24

43%) 21| 196 16,4 13,3 104 7,6 5,0 25

42%| 20,2| 16,8 13,7 10,7 7,8 5,1 2,6

41%| 17,3 14,0 109 8,0 52 2,6

40%| 144 11,2 8,2 5,3 2,6

39%| 11,5 84 5,5 2,7

38% 2,6 56 28

37% 5,5 2,8

36% 29




prudom, v menSich davkach za neustaleho mieSania. Tiez je dobré ak voda a destilat maju priblizne rovnaku
teplotu. Ak by sme naliali vodu do destilatu silnym pradom a vo velkom mnoZstve vysledkom méze byt zakalena
domaca palenka. Po dokladnom a opatrnom premieSani méZzeme skontrolovat’ obj. alkoholu a v pripade potreby

este doliat’ vodu.

Clanok je prevzaty zo zdroja: https://medenepalenice.sk/index.php?route=information/blogger&blogger_id=8



